

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Филипповой Марии Петровны «Содержательные параметры речевой агрессии в жанре интернет-комментария», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. - Волгоград, 2024.

Актуальность исследования М.П. Филипповой не вызывает сомнений и определяется не только актуальностью частных проблем, перечисленных соискателем в позиции об актуальности исследования, но и *связью* с приоритетными антропоцентрическими направлениями, такими как прагмалингвистика, коммуникативно-дискурсивная лингвистика, когнитивная лингвистика и др., представленными в теоретико-методологической базе исследования. Это позволяет считать обоснованным стремление соискателя дать *комплексное описание* анализируемой проблемы, которая, по определению, связана с ее рассмотрением в различных аспектах. Поэтому есть все основания считать, что актуальность работы М.П.Филипповой имеет перспективу как в рамках собственно теории речевой конфликтологии, так и теорий, *развивающих антропоцентрический подход в целом*, представляющий современную парадигму знаний.

Выбор же сферы интернета в качестве коммуникативного пространства для выявления особенностей речевой агрессии и враждебности как наиболее яркого ее проявления в этом случае **усиливает актуальность** исследования как в целом, так и отдельных его составляющих. На наш взгляд, коммуникативное пространство в интернете имеет *качественно иную структуру* с точки зрения взаимодействия коммуникантов в новых условиях, опосредованных технологическим устройством. При этом межличностное общение в рамках интернетовского диалога как наиболее естественной формы коммуникативного акта, представленного в данном случае интернет-комментарием, наглядно свидетельствует, как справедливо отмечает соискатель, о высокой *социальной значимости* интернет-комментариев и, добавим, *их восприятии*, поскольку значительную роль играют когнитивный диссонанс, психологические и эмоциональные факторы речевой агрессии. Поэтому обращение соискателя к речевой реализации агрессии в интернет-комментарии закономерно и логично, поскольку важны не только содержание сообщения, но и *учет кому и в какой форме* оно реализуется.

В связи с этим более корректным, на наш взгляд, могло быть определение **объекта** исследования. Думается, им оказывается не столько речевая агрессия, сколько определенный *тип интернет-комментариев*, в содержании которых представлена агрессия и враждебность. Следовательно, выявление содержательных параметров агрессии в этом случае можно рассматривать в качестве **предмета** ее исследования, а установление

лингвистической специфики речевой агрессии и враждебности, т.е. языковых и речевых средств их выражения, оказывается конкретной **целью** описания. Однако такое соотношение объекта, предмета и цели не претендует на отрицание авторского их соотношения, представленного в АКД, поскольку наше понимание имеет *корректирующий характер*, который вполне может и не приниматься соискателем. Главное же – *объект, предмет, цель и задачи исследования* в единстве с *положениями*, выносимыми на защиту, **соответствуют специальности** «теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика». Что же касается сформулированной **рабочей гипотезы** исследования, то она отражает связь с целью и задачами исследования и включает аспект, требующий доказательств определенными результатами.

Оценивая же **степень новизны** исследования в целом, отметим, что она, безусловно, **соответствует в полной мере уровню кандидатской диссертации**. В ней достаточно полно представлены опыт описания различных подходов к исследованию речевой агрессии и враждебности, а также базовых понятий и конкретных методов анализа объекта. Но, главное, в работе мы имеем осмысление *конкретной научной проблемы*, связанной с реализацией *комплексного анализа* в отношении речевой агрессии и враждебности в интернет-комментариях. При этом некоторые конкретные результаты *впервые* получены в рамках анализа языкового материала. В частности, наибольший научный интерес вызывают результаты выявления и описания вариантов со-реализации речевой агрессии и враждебности для интернет-комментария. В целом исследовательский материал свидетельствует о *доказанности положений, выносимых на защиту*.

Теоретическую значимость диссертации М.П.Филипповой мы связываем, прежде всего, с вкладом в дальнейшую разработку теории речевой конфликтологии и коммуникативно-дискурсивного подхода к описанию речевой агрессии в сфере интернет-пространства с учетом прагматических установок, присущих виртуальному межличностному общению.

Что же касается **практической значимости**, то она бесспорна и, в принципе, достаточно полно представлена в соответствующей позиции АКД.

Вместе с тем знакомство с представленным авторефератом позволяет *обратить внимание* на позицию **методов и методик** анализа. Несомненное, комплексное описание объекта позволяет использовать разные методы и методики, сориентированные на разные аспекты описания. Но желательно, все же, *выделять среди них основные, основополагающие*, чтобы не создавать впечатления «объять необъятное».

Естественно, высказанные *корректирующие пожелания* не снижают актуальности, результативности, ценности и перспективности исследования М.П.Филипповой. Выполненная диссертационная работа отличается

логичностью, структурированностью и новизной как теоретического, так и практического материала.

Результаты исследования прошли достаточную *апробацию*. Публикации по теме диссертационного исследования раскрывают положения, выносимые на защиту. По теме исследования опубликовано 8 научных статей в рецензируемых журналах и сборниках научных трудов, в том числе 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Всё изложенное свидетельствует о том, что диссертационное исследование Филипповой Марии Петровны «Содержательные параметры речевой агрессии в жанре интернет-комментария», насколько позволяет об этом судить автореферат, соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а также п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК при Министерстве науки и высшего образования (постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор *заслуживает* присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8 - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук,
профессор,

профессор кафедры русского языка

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р.Державина»

Шарандин Анатолий Леонидович

Тамбов, 6 июня 2024 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»
Адрес: 392000, Тамбовская обл., г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
Тел.: 8 (4752) 72-34-34; 8-910-755-1739;
e-mail: post(@)tsutmb.ru. sharandin(@)list.ru

